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57%

20%

7% 6% 4% 3% 3% 1% 0%
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Quelle était votre formation à 
l'entrée du cursus d'ingénieur ou 

scientifique ?

 

De la formation initiale au premier emploi 



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

  

  

 

 
 

  

  
 

Pendant l’apprentissage ou l’alternance, 
83% des répondants déclarent avoir été 
suffisamment encadrés. 
 
Fait important, 57% d’entre eux ont été 
recrutés ou ont eu une proposition 
d’embauche par l’entreprise où ils ont 
effectué leur apprentissage. 
 
Les Instituts des Techniques d'Ingénieurs 
de l'Industrie (ITII) sont un acteur majeur 
de l’apprentissage pour les ingénieurs. 
En effet, celui-ci a été effectué en 
collaboration ou en partenariat avec un 
ITII dans 35% des cas. 
 

 

 

45%

28%

24%

3%

Quelle est la raison principale de 
ce choix ?

Avoir un équilibre entre théorie et pratique 46%

Etre plus rapidement sur le terrain 28%

Avoir un financement 24%

Autre raison 3%



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

 
 

  

 

 
 

 

 

  

  

2%

1%

1%

3%

5%

5%

6%

7%

7%

11%

15%

18%

20%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Autre (bois, textile, céramique, …)

Naval

Économie, gestion, finance, audit

Eau, environnement

Aéronautique, transports, logistique

Agronomie, sciences de la vie, agroalimentaire

Électrotechnique, automatique, électricité, robotique,…

Physique, matériaux, énergétique

Génie civil, BTP, mines, géosciences, génie urbain

Chimie, génie des procédés, biologie, santé, biotech

Mécanique, production, productique

Électronique, télécommunications, informatique, génie…

Généraliste, à spécialités multiples ou sans spécialité…

Votre spécialité à l’issue de votre 1ère formation d’ingénieur ou de 
scientifique



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 
 

   

 

 
 

  

  

64,42%

21,08%

10,91%

3,06%
0,44%

0,09%

Avant la sortie de l’école ou de 
l’université

En moins de 3 mois

De 3 à moins de 6 mois

De 6 à moins de 12 mois

De 12 à moins de 2 ans

2 ans et plus

Combien de temps aviez-vous mis pour trouver votre premier 
emploi (hors durée du service national) ?



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

 

 

  

 

 
 

 
 

 

  

31,79%

13,60%

37,97%

13,69%

2,27%
0,68%

Ce premier emploi était
En CDI, dans l'entreprise ou l’organisme où vous 
avez fait votre apprentissage ou stage

En CDD dans l'entreprise ou l’organisme où vous 
avez fait votre apprentissage ou stage

Dans une autre entreprise ou organisme par choix
personnel

Dans une autre entreprise ou organisme, faute 
d’avoir reçu une proposition d’emploi de 
l’entreprise où vous avez fait votre apprentissage 
ou stage

Dans l’administration suite à votre formation

Dans l’administration suite à un concours post-
formation



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 
 

  

 

 
 

  

 

 
  

19%

4%

16%

19%

42%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Autre (bourse)

Sans financement

Salarié Hors Cifre et Hors Contrat Doctoral

Cifre

Contrat doctoral

Avec quel financement externe avez-vous préparé votre doctorat ?

Le Doctorat, un plus pour les ingénieurs 



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 Situation Salaires  

 

 

 

 

 

 Entreprise  

 
 

 

  

  

L’insertion professionnelle 



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 
 
 

2%

0%

0%

1%

2%

2%

2%

2%

3%

4%

5%

7%

7%

7%

18%

38%

1%

0%

0%

1%

1%

2%

2%

3%

2%

6%

6%

7%

8%

11%

14%

36%

0% 10% 20% 30% 40%

Autres industries

Hébergement et restauration

Édition, audiovisuel et diffusion

Commerce

Télécommunications

Transports (Services)

Eau, assainissement, gestion des déchets et dépollution

Agriculture, sylviculture et pêche

Banque, assurances, établissements financiers

Sociétés de conseil (Stratégie, Audit, Management, RH,
Finances ..)

Construction, BTP

Énergie (Production et distribution d'électricité, de gaz,
de vapeur et d'air )

Sociétés de services informatiques (Conseil, logiciels,
ESN)

Sociétés d’ingénierie – Bureaux d’études

Autres activités tertiaires

Industrie

Secteur d'activité principal

Deux dernières promotions Ensemble

L’attractivité des secteurs d’activité 



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 
 

 
 

  

 

           
 

 
 

  

  

 

10%

22%

68%

Envisagez-vous actuellement de 
changer d’employeur ?

Oui et je suis en recherche active Oui Non

18%

82%

Envisagez-vous actuellement de 
demander une mutation interne 

dans votre entreprise ?

Oui Non

4% 13% 17% 45% 20%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Quel sentiment de confiance éprouvez-vous à l’égard de votre 
employeur ?

Inquiétude Pas d'accord Neutre D'accord Confiance

L’attractivité des entreprises 



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

  

L’attractivité des régions 
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93 000 € 

100 000 € 
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45 500 € 
62 000 € 

79 000 € 
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56 000 € 
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250 000 € 

De 25 à 29
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De 30 à 34
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De 35 à 39
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De 40 à 44
ans

De 45 à 49
ans

De 50 à 54
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ans

De 60 à 64
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L’éventail des salaires 
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82667 81654

70500 69500 69000 68000 66667 65850
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30 000 €

40 000 €

50 000 €

60 000 €

70 000 €

80 000 €

90 000 €

100 000 €

2018 2019 2020 2021 2022 2023

50-54 ans

40-44 ans

Ensemble

30-34 ans

< 30 ans

Une hausse 57%Stabilité 31%

Une diminution 3%

Vous ne savez pas 9%

Quelle évolution de rémunération envisagez-
vous pour l'année 2024 ?

https://www.insee.fr/fr/statistiques/serie/010605954


 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

 
 

  

 

 
 

 
 

  

 
  

11,38%

2,56%

11,07%

11,17%

15,38%

18,37%

31,32%

32,07%

32,44%

35,05%

43,59%

45,26%

56,20%

Autre

Logement

Attribution gratuite d’actions

Attribution d’actions à prix réduit

Retraite par capitalisation

Voiture de fonction utilisable à titre personnel

Compte épargne temps

Prime exceptionnelle

Treizième mois (ou plus)

Abondement du plan d'épargne d'entreprise

Prévoyance santé

Participation

Intéressement

Quels sont les avantages et primes dont vous avez bénéficié ?

 

 

 

 

 

 
   

 



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 
Effectifs 

 

 

 

 

 
Salaires médians  

 

 

 

 

Les effectifs et salaires par tranche d’âge 



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

  

Les effectifs et salaires selon le lieu 
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1%

1%

1%

2%

10%

85%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Océanie

Asie

Afrique

Amériques

Europe

France (Métropolitaine et…

Où travailliez-vous dans le monde 
principalement au 31/12/2023 ?

37%

62%

1%

Détail France

Ile de France Province Drom-Com



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 
 

  

 

 
  

12,3%

5,4%

2,8%

1,7%

1,8%

1,4%

2,1%

2,5%

6,0%

14,0%

3,5%

2,0%

1,2%

1,3%

1,4%

2,0%

2,2%

5,5%

13,0%

4,0%

3,0%

1,0%

2,0%

2,0%

3,0%

4,0%

7,5%

> 25 ans

de 25 29 ans

de 30 à 34 ans

de 35 à 39 ans

de 40 à 44 ans

de 45 à 49 ans

de 50 à 54 ans

de 55 à 59 ans

de 60 à 64 ans

Taux de chômage des ingénieurs en France par année

2021 2022 2023

L’embellie globale sur l’emploi 



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 
 

Taux de chômage

 

 

  

 
 

Répartition des ingénieurs actifs 

 

Nombre de recrutements

 
 
  



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

 
 

  

 

 

 
 

 
 

 

  

20%

14%

17%

16%

15%

8%

13%

14%

17%

19%

17%

42%

73%

63%

73%

81%

80%

62%

67%

85%

67%

68%

Agriculture, sylviculture et pêche

Industrie

Énergie

Eau, assainissement, gestion des déchets et dépollution

Construction, BTP

Télécommunications

Banque, assurances, établissements financiers

Entreprises de Services Numériques

Sociétés d’ingénierie – Bureaux d’études

Sociétés de conseil

Autres activités tertiares

Marché de l'emploi par secteurs

Nouveau poste en 2023 Pourcentage des recruteurs ayant des difficultés à recruter



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 
 

  

 
Lieux de travail à l’international 

 

  

 
Salaires médians des ingénieurs selon le pays et l’âge 

 

  

 

 

 

Les opportunités à l’international 



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

 
 
  

La féminisation des métiers 

149 760 recrutements 
d’ingénieurs dont  

33,7% de femmes 
 

46 500 ingénieurs 
diplômés dont  

29% de femmes 

1 137 000 d’ingénieurs 
en activité dont  

24% de femmes 



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

 
 

 
 

 
 

  

 

 
  

14%
26% 17%

24%

34%
26%

24%

22%

24%

26%

15%
23%

13%
2%

10%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Masculin Féminin Ensemble

< 30 ans 30-39 ans 40-49 ans 50-64 ans > 65 ans
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Salaires médians

Féminin Masculin



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 
 

  

 

 
 

 
 

  

 
 

 

 

  

24%

13%

51%

37%

23%

28%

14%

5%

53%

59%

35%

58%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Fonction publique d'état (et ses établissements publics)

Fonction publique territoriale (et ses établissements
publics)

Fonction publique hospitalière (et ses établissements
publics)

Défense nationale

Dans quelle administration travailliez-vous au 31/12/2023 ?
Quel type de contrat de travail aviez-vous ?

CDI CDD Fonctionnaire ou militaire

L’administration publique 



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 
 

  

 

 
  

27%

23%
18%

17%

7%
4% 4%

Quelle est la nature de votre dernier 
changement professionnel ?

Promotion hiérarchique avec changement de poste au
sein de votre entreprise/organisation
Affectation vers un autre poste d’un même niveau 
hiérarchique au sein de votre entreprise/organisation
Changement d’employeur sans modification du secteur 
d’activité
Changement d’employeur dans un autre secteur d’activité 
sans période de chômage
Passage du chômage à l’emploi (vous étiez en situation de 
chômage avant d’obtenir votre emploi actuel)
Installation à votre compte, reprise ou création 
d’entreprise
Autre changement d’emploi

16%

46%

34%

4%

Quelle a été la principale raison 
de ce changement ?

Restructuration / réorganisation

Proposition de votre hiérarchie

Initiative personnelle

Autre

La mobilité 



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

 
 

  

 

 

 
 

   

 

 
 

  

  

55%

28%

5%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Meilleures opportunités ailleurs (rémunérations, 
conditions de travail, contenu du poste…)

Insatisfait par l’entreprise/organisation où vous étiez

Rupture du contrat de travail

Autre

Quelle a été la principale raison de ce changement ?

Très satisfait

Satisfait

Ni satisfait ni 
insatisfait

Insatisfait
Très insatisfait

Quelle est votre opinion sur vos 
conditions de logement ?

Le logement 



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 
 

  

 

Les 3 principales causes des difficultés de logement, particulières à votre territoire 
 

 

 

 

 
 

 
 

  

 

 

7%

9%

16%

35%

37%

41%

Un salarié qui a démissionné suite à un problème de
logement

Vous avez refusé un poste ou un candidat retenu à un poste
l'a refusé faute d'avoir trouvé un logement

Des salariés intérimaires ou saisonniers qui n'arrivent pas à
se loger

Des étudiants, apprentis, qui n'ont pas trouvé à se loger
près de leur entreprise

Non, je n'ai pas eu écho de difficultés de logement

Un salarié en poste confronté à des difficultés de logement

Avez-vous, récemment, rencontré l'une des situations suivantes

42%
58%

Vous habitez dans :

Une maison individuelle
Un appartement



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

 
 

 

55% 22% 9% 7% 7%

Votre perception de l’arrivée de l’IA pour votre entreprise ?

C’est une opportunité de nous améliorer
C’est une opportunité de réaliser des projets pour nos clients
C’est une menace pour certains de nos métiers
Cela n’aura pas d’impact majeur
Je n’ai pas vraiment d’avis

6% 45% 41% 2% 7%

Pour vous l’IA représente plutôt

L’ensemble des applications de l’informatique connues ou à venir ?
Des programmes susceptibles de s’améliorer par intégration de plus en plus de données ?
Des programmes susceptibles de remplacer de plus en plus de tâches réalisées par des humains ?
Des programmes permettant à des ordinateurs de se faire passer pour des humains ?
Autre

Les ingénieurs et l’intelligence artificielle 



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 
 

  

 

 
 
 

 
  

1%

5%

15%

39%

40%

 

 

 

 

 

Notez de 1 à 5 le rôle des ingénieurs et scientifiques dans la transformation 
de la société ?

8,3

7

7,5

6,9

0 2 4 6 8 10

La contrainte écologique

La contrainte géopolitique

La contrainte sociétale

La transformation digitale

Êtes-vous personnellement concerné par : 

Les ingénieurs dans la société 



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

 
 

  

 
 
 
 

Existence procédure de signalement

 
 
 
 

 
Procédures de signalement et actions éthiques déjà mises en œuvre

 
  

  



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 
 

  

 
 

 
 
  

34%
53%

68% 78% 69%11%

15%

12%
7%

10%
44% 7%

7% 7%
8%

11%
25%

13% 8% 13%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

< 30 ans 30 < 39 ans 40 < 49 ans 50 < 65 ans TOTAL

Statut des entrepreneurs salariés

Chef d’entreprise avec statut salarié Gérant ou co-gérant minoritaire

En portage salarial Entrepreneur salarié associé

Revenus médians bruts des ingénieurs entrepreneurs 
selon la forme d'entrepreneuriat et l'âge 

L’entreprenariat 



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

 
 

  

 

 
 

 
 

  

 

Les ingénieurs bénévoles 
exercent des responsabilités 
liées à la gouvernance dans 
56% des cas et 21% exercent 
leur activité bénévole au sein 
d’une association d’ingénieur  

 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Commandes de l’entreprise

Aide financière (prêt ou don)

Autre

Formation, conseil, coaching… pour préparer 
votre projet

Forme de l’aide qui vous a été apportée  

6%

7%

12%

23%

36%

50%

0% 20% 40% 60%

Accompagnement d’entrepreneurs

Politique

Enseignement, soutien scolaire

Autre

Associative humanitaire ou sociale

Associative culturelle ou sportive

Avez-vous une activité bénévole ?

Les ingénieurs bénévoles 



 

 

 

 

  
 

 
 

 

 
 

  

 

Structure et montant brut annuel de la retraite en fonction de l’âge 

 

 
 

  

 

 
  

3%

4%

22%

71%

Vous avez dû fortement restreindre vos dépenses

Il est insuffisant et vous complétez (ou cherchez à
compléter) ce montant par un cumul d’activité

Il vous oblige à faire attention à vos dépenses

Il est satisfaisant

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Quel est votre avis sur le montant actuel de votre retraite ?

L’activité après la vie professionnelle 



 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 
 

 

Ingénieurs et Scientifiques de France (IESF) 

http://www.iesf.fr/
mailto:enquete@iesf.fr

